



终评委热议网络文学大势

“网络文学扩大了文学领地”

文/本报记者 师文静 霍晓蕙 片/本报记者 徐延春



参加“中国首届网络文学大奖赛”颁奖典礼的多位终评委谈起中国网络文学的发展,都持肯定的态度,他们认为网络文学的前景会越来越好,而且纯文学与网络文学的分野会越来越小,无论文学的载体如何变化,文学的本质是一样的东西。

陈晓明>> “公民写作”时代到来

北京大学教授陈晓明在接受采访时表示,网络文学代表了未来,意味着一种新的文学方式的展开。现在是网络和科技一起带来的文化传播的时代,我们称之为视听文明时代。口传文明代表的是农耕社会,工业文明代表的是农耕社会和工业社会,而视听文明则代表了后工业化社会和工业社会的交叉。网络时代所有的文

化生产都可以视觉化,所以网络文学的发展是不可阻挡和不可遏止的。他非常赞同张炜所说的“公民化”。像巴尔扎克那样永远代表人类精神支柱的作家会越来越少,绝大部分作者被时代荡涤掉了。公民写作的时代,是中华文化到今天所遇到的最好的机遇。陈晓明说,汉语的书写将在视

觉文明时代发生深刻转变,汉语文明、文学创作必定有一个非常有爆发力的未来。我们应该在网络文学和传统文学的互动过程中,去开辟一种汉语写作的新道路。网络文学也将以金字塔的形式存在,只要我们的中小学的传统文化教育不放弃,在金字塔尖,人类的精神和火花将持续走向未来。

贺仲明>> 纯文学应介入网络文学

山东大学文学与新闻传播学院特聘教授贺仲明在接受记者采访时指出,网络文学刚开始时,作品质量比较粗糙和简单,传统文学与网络文学的对立比较强烈,但是近年来网络文学与纯文学的关系越来越密切,它们相互交融后,网络文学的质量越来越好,影响力越来越大。网络文学的前景肯定会越来越好。

周星>> 网络文学并未丧失文学精神



小到微诗,具备精深、纯粹等价值的传统艺术门类文学能够在大众传播的年代里受到青睐,这是文学发展的机缘。

周星说,随着网络文学发展,“90后”甚至“00后”读者会在手机、移动传媒的时代里面不能自拔,长辈人可能要担忧文学是不是会受到冲击,会不会丧失掉它的优势。

其实,文学最为精彩的东西是它对于精神世界、对人类情感和心灵世界的揭示,而从他看到的网络文学中,文学精神并没有丧失,网络文学不缺少对人类的审视、对精神生活的回味和对自由世界的向往。“也许许多网络文学没有达到传统文学的高度,但文学必定会借助新的传播方式,扩大关注的领地。”

北京师范大学艺术与传媒学院教授、艺术教育研究所所长周星说,他把大奖赛消息和图片以最快的速度发布到网上,这足以证明网络对于这个时代的传播是多么重要。进入终评的作品,大到长篇

郑春>> 要培养引导网络文学



迪,网络文学还拥有丰富的发展空间。

值得郑春关注的是,参与本次大奖赛的山东大学毕业生曹瑞欣的《塔外的女人》获得了长篇小说类大奖,而山东大学在读学生刘苏楠的《猎杀闪灵》也获得了大奖。

郑春表示,可能有人会说,文学专业的学生不一定能喜欢这个科目,但实际上很多学生不仅喜欢文学专业,而且投入到了文学创作当中,并取得了非常重要的成绩。

通过中国首届网络文学大奖赛的举办,郑春很看好网络文学的发展趋势,当然网络文学也需要培养和引导,需要进一步提高它的水平和境界,而文学工作者要承担起自己的责任。



谭好哲>> 诗歌是此次大赛的亮点



书《四分之四才是全部》《惹红尘》《亲人在上》等几首组诗和《门被推开》等几首单章诗歌,让他感觉“非常感人,震撼心灵,放在当代诗坛上也是非常优秀的。”他认为,之所以出现比较多的优秀诗歌,这和网络文学创作的自由度有关,没有更多的文体的束缚,更有利于诗意的表达。

谭好哲强调,网络为拥有文学梦想的人打开了一扇窗,也为文化的繁荣开辟了新的领域。网络文学中,不少富有创新的文体类型让人们耳目一新,但综合来看,目前网络文学作品中,随心所欲的个人情感表达较多,对社会重大主题的关注度不够,足够新鲜,但厚重不足。

山东省作家协会副主席、山东大学博士生导师谭好哲先生表示,在中国首届网络文学大赛的评审过程中,诗歌类作品给他留下了难忘的印象,可以说是此次网络大赛的亮点。尤其是《女性

房福贤>> 网络文学将带来新标准



房福贤认为,现在无论是报纸的读者还是纯文学爱好者,已经不能再忽视网络文学的存在。而网络文学又为网络使用者提供了很大方便,网络文学的阅读群体一样很庞大。而在这个时候,齐鲁晚报、山东大学两家传统媒体介入网络文学,必定会对网络文学的发展起到一定的推动作用。

“可能我还是习惯用传统的标准来衡量网络文学,但是从整体上来看确实是不能忽略网络文学它自身所具备的一些特点。”房福贤称,虽然当下网络文学可能在质量上不高,内容也比较肤浅、浅白,但是随着每个人参与意识的增强,作品越来越多,网络文学必将为文学带来一些新的理论和新的标准。

海南师范大学教授房福贤是传统文学评论家,但对网络文学抱有很大的期待。房福贤称,参与中国首届网络文学大奖赛是他第一次认真阅读网络文学,他从中发现了诸多好作品。

Table with multiple columns containing names and data, likely a list of winners or participants.

Advertisement for JMC cars. Features a silver pickup truck and text: "将超值进行到底", "宝典超值版 年末限时钜惠5000元, 7.18万元起", "6.44升油成功穿越海南", "二十七年的品质鉴证", "通过高温、高寒、高原环境 严苛测试".

Advertisement for JMC cars. Features text: "连续12年柴油皮卡销量遥遥领先", "领舞中国 我有宝典", "省油 耐用 经典 实惠", "JMC汽车股份有限公司制造", "咨询热线: 4008801099 8008691099", "网站: www.myjmc.com.cn".